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ВВЕДЕНИЕ

Данное пособие содержит 10 типовых экзаменационных вариантов, аналогичных 
контрольным и измерительным материалам (КИМ) для проведения ЕГЭ по химии, 
и комплект сопроводительных материалов к ним: инструкцию по выполнению рабо-
ты, ответы к заданиям базового и повышенного уровней сложности.

В пособии также представлены периодическая система химических элементов 
им. Д.И. Менделеева и таблица растворимости солей, кислот и оснований, которые 
используются на экзамене.

Все предлагаемые в пособии типовые экзаменационные варианты построены в со-
ответствии с документами, которые определяют структуру и содержание КИМ. Эти 
документы: кодификатор контролируемых элементов содержания, спецификация 
КИМ, демонстрационный вариант КИМ (документы размещены на сайте ФИПИ: 
www.fipi.ru).

Соответствие предлагаемых типовых вариантов названным документам означает, 
что в них отражены все изменения, которые приняты в КИМ для проведения ЕГЭ. 
Они касаются как структуры экзаменационной работы, так и общей характери-
стики и особенностей построения входящих в нее заданий.
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Работа будет состоять из двух частей, включающих в себя задания с кратким отве-
том базового и повышенного уровней сложности (часть 1) и задания высокого уровня 
сложности с развернутым ответом (часть 2). В остальном вопросы о структуре КИМ тре-
буют более подробного рассмотрения.

В экзаменационной работе приняты следующие изменения.
1. В целях более четкого распределения заданий по отдельным тематическим 

блокам и содержательным линиям незначительно изменен порядок следова-
ния заданий базового и повышенного уровней сложности в части 1 экзамена-
ционной работы.

2. В экзаменационной работе увеличено общее количество заданий до 35 за счет 
увеличения числа заданий части 2 экзаменационной работы. Это достигну-
то посредством введения заданий с единым контекстом. В частности, в данном 
формате представлены задания № 30 и № 31, которые ориентированы на провер-
ку усвоения важных элементов содержания: «Реакции окислительно-восстанови-
тельные» и «Реакции ионного обмена».

3. Изменена шкала оценивания некоторых заданий в связи с уточнением уровня слож-
ности этих заданий по результатам их выполнения в экзаменационной работе: 
• задание № 9 повышенного уровня сложности, ориентированное на проверку 

усвоения элемента содержания «Характерные химические свойства неоргани-
ческих веществ» и представленное в формате на установление соответствия 
между реагирующими веществами и продуктами реакции между этими 
веществами, будет оцениваться максимально 2 баллами;

• задание № 21 базового уровня сложности, ориентированное на проверку усвоения 
элемента содержания «Реакции окислительно-восстановительные» и представ-
ленное в формате на установление соответствия между элементами двух мно-
жеств, будет оцениваться 1 баллом;

• задание № 26 базового уровня сложности, ориентированное на проверку усво-
ения содержательных линий «Экспериментальные основы химии» и «Общие 
представления о промышленных способах получения важнейших веществ» 
и представленное в формате на установление соответствия между элементами 
двух множеств, будет оцениваться 1 баллом;

• задание № 30 высокого уровня сложности с развернутым ответом, ориенти-
рованное на проверку усвоения элемента содержания «Реакции окислитель-
но-восстановительные», будет оцениваться максимально 2 баллами;

• задание № 31 высокого уровня сложности с развернутым ответом, ориентиро-
ванное на проверку усвоения элемента содержания «Реакции ионного обмена», 
будет оцениваться максимально 2 баллами. 

Предлагаемое пособие будет полезно как ученикам, так и преподавателям. Ученики, 
сдающие единый государственный экзамен по химии, могут ознакомиться с типовыми 
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вариантами экзаменационной работы, понять, усвоение какого учебного материала 
они проверяют. Выполняя типовые варианты, ученик может проверить уровень своих 
знаний и изменить план подготовки к экзамену.

Преподаватель может использовать материалы на отдельных уроках. Разнообраз-
ные по форме и уровню сложности задания КИМ могут быть предложены обучающим-
ся в качестве проверочных при закреплении изученного материала, а также при повто-
рении и обобщении знаний.

Желаем успехов!
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ИНСТРУКЦИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РАБОТЫ

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 35 заданий. 
Часть 1 содержит 29 заданий с кратким ответом, часть 2 содержит 6 заданий с развер-
нутым ответом.

На выполнение экзаменационной работы по химии отводится 3,5 часа (210 минут).
Ответом к заданиям части 1 является последовательность цифр или число. 
Последовательность цифр в заданиях 1–26 запишите без пробелов, запятых и других 

дополнительных символов.

КИМ

Ответ: ___________.

Ответ: 

Ответ: X Y

4 2

3 5

3,4

3

8

27

3 5

4 2

3 , 4

Бланк

 Ответы к заданиям 30–35 включают в себя подробное описание всего хода выпол-
нения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное 
решение.

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими черными чернилами. Допускается использо-
вание гелевой, или капиллярной, или перьевой ручки.

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике 
не учитываются при оценивании работы.

При выполнении работы используйте Периодическую систему химических элементов 
Д.И. Менделеева, таблицу растворимости солей, кислот и оснований в воде, электрохи-
мический ряд напряжений металлов. Эти сопроводительные материалы прилагаются 
к тексту работы.

Для вычислений используйте непрограммируемый калькулятор.
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 

выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!



ВАРИАНТ  1

Часть 1

Ответом к заданиям 1–26 является последовательность цифр. Запишите 
ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ 
№ 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. 
Последовательность цифр записывайте без пробелов, запятых и других допол-
нительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответ-
ствии с приведенными в бланке образцами. Цифры в ответах на задания 5, 8, 9, 
11, 16, 17, 21–26 могут повторяться.

Для выполнения заданий 1–3 используйте следующий ряд химических элементов. 
Ответом в заданиях 1–3 является последовательность цифр, под которыми указаны 
химические элементы в данном ряду.
1) Si     2) P     3) N     4) S      5) C

   
1. Определите, атомы каких из указанных в ряду элементов в основном состоянии 

имеют на внешнем энергетическом уровне четыре электрона.  Запишите в поле 
ответа номера выбранных элементов.

Ответ:  

2. Из указанных в ряду химических элементов выберите три атома-неметалла, ко-
торые в Периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева нахо-
дятся в одном периоде. Расположите выбранные элементы в порядке возраста-
ния их радиусов. Запишите в поле ответа номера выбранных элементов в нужной 
последовательности.

Ответ:  
  

3. Из числа указанных в ряду элементов выберите два элемента, которые имеют 
в водородном соединении валентность III. Запишите в поле ответа номера выбран-
ных элементов.

Ответ:  
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4. Из предложенного перечня выбрать два вещества, в которых присутствует ионная 
химическая связь.

1)  Na
2)  NaCl
3)  CuO
4)  Br2

5)  HF

Запишите в поле ответа номера выбранных соединений.

Ответ:  
 

5.  Установите соответствие между формулой оксида и его типом: к каждой позиции, 
обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию из второго столбца, 
обозначенную цифрой.

ФОРМУЛА ОКСИДА ТИП ОКСИДА

А)  CuO
Б)  CO
В)  ZnO

1)  Кислотный
2)  Основный 
3)  Амфотерный
4)  Несолеобразующий

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

6. Из предложенного перечня веществ выберите два вещества, с которыми реагирует 
кремний.

1) Водород
2) Соляная кислота
3) Хлорид кальция
4) Гидроксид натрия
5) Натрий

Запишите в поле ответа номера выбранных веществ.

Ответ:   

7. В пробирку с раствором соли Х добавляли раствор вещества Y. В результате ре-
акции наблюдали выпадение осадка и его последующее растворение. Из пред-
ложенного перечня выберите вещества, которые могут вступать в описанную 
реакцию.

А Б В
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1)  AlCl3  
2)  NaOH  
3)  Fe(NO

3
)

3
  

4)  HCl    
5)  K

2
CO

3

Запишите в таблицу номера выбранных веществ под соответствующими буквами.

Ответ:  

8. Установите соответствие между формулой вещества и реагентами, с каждым из ко-
торых это вещество может взаимодействовать: к каждой позиции, обозначенной 
буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА РЕАГЕНТЫ

А)  SiO2

Б)  K2CO3 (р-р)

В)  Zn(OH)2

Г)  Cl2

1)  KOH, HCl, CH3COOH
(р-р)

2)  HF, Mg, Na2CO3

3)  LiOH, O2, HBr
4)  HNO3, CO2, H

3
PO4

5)  NaBr, Ca(OH)2, H2O

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

9. Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами, кото-
рые образуются при взаимодействии этих веществ: к каждой позиции, обозначен-
ной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

А)  Cu и HNO3 (конц)

Б)  Cu2O и HNO3 (конц)

В)  Cu и H2SO4 (конц)

Г)  CuO и HNO3 (конц)

1)  Cu(NO3)2 и H2

2)  Cu(NO3)2, NO2 и H2О
3)  Cu(NO3)2, NO и H2О
4)  CuSO4, SO2 и H2О
5)  CuSO4 и H2

6)  Cu(NO3)2 и H2О

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

X Y

А Б В Г

А Б В Г
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10. Задана следующая схема превращений веществ:

P                       X                      Y

 Определите, какие из указанных веществ являются веществами Х и Y.

1) PCl
3

2) PCl
5

3) HPO
3

4) H
3
PO

3

5) H
3
PO

4

Запишите в таблицу номера выбранных веществ под соответствующими буквами.

Ответ:  

11. Установите соответствие между названием вещества и классом/группой, к кото-
рому(-й) это вещество принадлежит: к каждой позиции, обозначенной буквой, 
подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА КЛАСС/ГРУППА

А) Этаналь
Б) 2-аминопропан
В) Бутин-2

1) Непредельные углеводороды
2) Аминокислоты
3) Амины
4) Арены
5) Спирты
6) Альдегиды

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

12. Из предложенного перечня выберите два вещества, которые являются структур-
ными изомерами пентена-1.

1) Пентан
2) Метилциклобутан
3) Пентин-2
4) Пентадиен-1,3
5) Циклопентан

Запишите в поле ответа номера выбранных веществ.

Ответ:   

X Y

А Б В

+Cl
2изб                          

+H
2
O, t
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13. Из предложенного перечня выберите два вещества, обесцвечивающих раствор 
перманганата калия.

1) Бутан
2) Стирол
3) Бензол
4) Изопропилциклопентан
5) Циклогексен

Запишите в поле ответа номера выбранных веществ.

Ответ:   

14. Из предложенного перечня выберите два вещества, с которыми реагирует уксус-
ная кислота.

1) Cu
2) Mg
3) KMnO4

4) CH3OH
5) BaSO4

Запишите в поле ответа номера выбранных веществ.

Ответ:   

15. Из предложенного перечня выберите два вещества, которые реагируют с раствором 
диметиламина. 

1) NaOH
2) CH3COOH
3) FeCl3

4) С6H5NO2

5) C2H4

Запишите в поле ответа номера выбранных веществ. 

Ответ:   

16. Установите соответствие между названием вещества и продуктом, который пре-
имущественно образуется при взаимодействии этого вещества с бромом на свету. 
К каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 
обозначенную цифрой.

НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА ПРОДУКТ БРОМИРОВАНИЯ

А) Бутен-1
Б) Циклобутан

1) Бромциклобутан
2) 3-бромбутен-1



14 ХИМИЯ

В) Бутан
Г) Бутен-2

3) 1,4-дибромбутан
4) 2,3-дибромбутан
5) 2-бромбутан
6) 1-бромбутен-2

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

17. Установите соответствие между реагирующими веществами и органическим ве-
ществом, которое является продуктом реакции. К каждой позиции, обозначенной 
буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА ПРОДУКТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

А) Этанол + уксусная кислота
Б) Этанол + концентрированная серная кислота
В) Этанол + оксид меди II
Г) Этаналь + водород

1) Этанол
2) Этилацетат
3) Этаналь
4) Диэтиловый эфир
5) Сульфоэтан
6) Ацетальдегид

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

18.  Задана следующая последовательность превращений веществ: 

H3C CH3

CH

X
NaOH

Y
CH3COCl

C
O

O

CH3

 

Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y.

1) Уксусная кислота 
2) Бензоат натрия 
3) Фенолят натрия 
4) Фенол

А Б В Г

А Б В Г
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5) Бензойная кислота 

Ответ:  

19. Из предложенного перечня типов реакций выберите два, к которым можно отнести 
взаимодействие меди с раствором нитрата серебра. 

1) Гомогенная 
2) Замещения 
3) Окислительно-восстановительная 
4) Обратимая 
5) Каталитическая

Запишите в поле ответа номера выбранных типов. 

Ответ:  

20. Из предложенного перечня внешних воздействий выберите два воздействия, каждое 
из которых приведет к увеличению скорости реакции железа с соляной кислотой. 

1) Понижение концентрации кислоты 
2) Увеличение концентрации хлорида железа II 
3) Измельчение железа 
4) Понижение температуры 
5) Пропускание через раствор тока хлороводорода 

Запишите в поле ответа номера выбранных внешних воздействий.

Ответ:   

21. Установите соответствие между уравнением реакции и свойством элемента азота, 
которое он проявляет в этой реакции: к каждой позиции, обозначенной буквой, 
подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ СВОЙСТВО АЗОТА

А) (NH4)2Cr2O7 = Cr2O3 + N2 +4H2O
Б) 4NH3 + 5O2 = 4NО + 6H2O 
В) (CH3NH3)NO2 

= CH3OH + N2 + H2O
Г) NH4HCO3 = NH3 + H2O + CO2

1) Является окислителем
2) Является восстановителем
3) Является и окислителем, 
     и восстановителем
4) Не проявляет окислительно-
     восстановительных свойств

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ: 

X Y

А Б В Г
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22. Установите соответствие между формулой соли и продуктами электролиза водного 
раствора этой соли, которые выделились на инертных электродах: к каждой позиции, 
обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

ФОРМУЛА СОЛИ ПРОДУКТЫ ЭЛЕКТРОЛИЗА

А) K3PO4

Б) KCl
В) Cu(NO3)2

Г) CuCl2

1) H2, O2

2) Cu, O2

3) K, Cl2

4) Cu, Cl2

5) Cu, NO2

6) H2, Cl2

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

23. Установите соответствие между названием соли и отношением этой соли к гидро-
лизу: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую пози-
цию, обозначенную цифрой.

НАЗВАНИЕ СОЛИ ОТНОШЕНИЕ К ГИДРОЛИЗУ

А) Хлорид аммония
Б) Нитрат цезия
В) Сульфид алюминия
Г) Гидрокарбонат натрия 

1) Гидролизуется по катиону
2) Гидролизуется по аниону
3) Гидролизуется по катиону и аниону
4) Не подвергается гидролизу

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

24. Установите соответствие между уравнением химической реакции и направлением 
смещения химического равновесия при уменьшении давления в системе: к каждой 
позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 
цифрой.

УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
НАПРАВЛЕНИЕ СМЕЩЕНИЯ 

ХИМИЧЕСКОГО РАВНОВЕСИЯ

А) N2(г) + 3H2(г) 
� 2NH3(г)

Б) 2Н2(г) 
+ О2(г)  � 2Н2О(г)

В) H2(г) + Cl2(г) � 2НCl(г)

Г) СO(г) 
+ Cl2(г) � СOCl2(г) 

1) Смещается в сторону прямой реакции
2) Смещается в сторону обратной реакции
3) Не происходит смещения равновесия

А Б В Г

А Б В Г
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Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

25. Установите соответствие между формулами веществ и реагентом, с помощью 
которого можно различить их водные растворы: к каждой позиции, обозначенной 
буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

ФОРМУЛЫ ВЕЩЕСТВ РЕАГЕНТ

А) K2CO3 и K2SO4

Б) K2SO4 и ZnBr2

В) H3PO4 и K3PO4

Г) CO2 и SO2

1) Cr
2) CuS
3) Br2

4) HCl
5) RbOH

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

26. Установите соответствие между веществом и основной областью его применения: 
к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 
обозначенную цифрой.

ВЕЩЕСТВО ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

А) Тетрафторэтилен
Б) Пропан
В) Фенол

1) Производство посуды
2) В качестве топлива
3) Производство ДСП
4) Получение каучука 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

А Б В Г

А Б В Г

А Б В
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Ответом к заданиям 27–29 является число. Запишите это число в поле ответа 
в тексте работы, соблюдая при этом указанную степень точности. Затем 
перенесите это число в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответству-
ющего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдель-
ной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы 
измерения физических величин в бланке ответа указывать не нужно.

27. К 200 г 18% водного раствора уксуса добавили 50 мл воды. Найдите массовую 
долю (в %) уксусной кислоты в полученном растворе.

Ответ:  ___________________%. (Запишите ответ с точностью до десятых.)

28. В результате реакции, термохимическое уравнение которой

2Сl2O7(г) = 2Cl2(г) + 7O2(г) + 570 кДж,

выделилось 285 кДж теплоты. Вычислите объем (н.у.) образовавшегося при этом 
кислорода (в л).

Ответ:  ___________________л. (Запишите число с точностью до десятых.) 

29. Карбид алюминия массой 108 г растворили в избытке соляной кислоты.  Определите 
объем (н.у.) выделившегося газа. 

Ответ:  __________________л. (Запишите число с точностью до десятых.) 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инст- 
рукцией по выполнению работы.

Часть 2

Для записи ответов на задания 30–35 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
Запишите сначала номер задания (30, 31 и т.д.), а затем его подробное решение. 
Ответы записывайте четко и разборчиво.

Для выполнения заданий 30, 31 используйте следующий перечень веществ: пер-
манганат натрия, сульфид натрия, серная кислота, хлорид калия, сульфат бария. 
Допустимо использование водных растворов веществ.

30. Из предложенного перечня веществ выберите вещества, между которыми возмож-
на окислительно-восстановительная реакция, и запишите уравнение этой реакции. 
Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель.
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31. Из предложенного перечня веществ выберите вещества, между которыми возмож-
на реакция ионного обмена. Запишите молекулярное, полное и сокращенное ионное 
уравнения этой реакции.

32. В воде последовательно растворили сначала кристаллы гидроксида калия, затем  
порошок алюминия. Через полученный раствор пропустили избыток углекислого 
газа. В образовавшийся раствор добавили хлорид железа (III). Выпавший при 
этом осадок отделили и прокалили. Напишите уравнения четырех описанных 
реакций.

33. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следую-
щие превращения:

Этанол                                     X1         X2                               X3                 X4      глицин
450�C, Al2O3, ZnO

                
H2               

 KMnO4, H2SO4                 
Cl2, Pкр, 

t

При написании уравнений реакций используйте структурные формулы органи-
ческих веществ.

34. Нитрат железа (II) массой 72 г частично разложили при нагревании. Твердый оста-
ток поместили в 200 г 10% раствора гидроксида натрия. При этом наблюдалось 
выпадение осадка. Определите объем смеси газов, выделившихся при разложении 
нитрата железа (II) (при н.у.), если массовая доля гидроксида натрия в конечном 
растворе равна 5,74%.

35. Объем кислорода (н.у.), который требуется для полного сгорания неизвестного 
предельного углеводорода, в 6,5 раз превышает объем самого углеводорода (н.у.).  
Известно, что третичных атомов в составе этого углеводорода нет.
На основании данных условия задания:

1) проведите необходимые вычисления (указывайте единицы измерения искомых 
физических величин);

2) установите молекулярную формулу исходного органического вещества;
3)  составьте структурную формулу этого вещества, которая однозначно отражает 

порядок связи атомов в его молекуле;
4) напишите уравнение реакции окисления данного углеводорода кислородом 

воздуха в присутствии катализатора — ацетата кобальта (используйте струк-
турные формулы органических веществ).
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Часть 1

Ответом к заданиям 1–26 является последовательность цифр. Запишите 
ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ 
№ 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. 
Последовательность цифр записывайте без пробелов, запятых и других допол-
нительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответ-
ствии с приведенными в бланке образцами. Цифры в ответах на задания 5, 8, 9, 
11, 16, 17, 21–26 могут повторяться.

Для выполнения заданий 1–3 используйте следующий ряд химических элементов. 
Ответом в заданиях 1–3 является последовательность цифр, под которыми указаны 
химические элементы в данном ряду.
1) Na     2) Mg     3) Al     4) S     5) Zn  

1.  Определите, какие два атома в ряду являются р-элементами.  Запишите в поле 
ответа номера выбранных элементов.

Ответ:   
 

2.  Из указанных в ряду химических элементов выберите три элемента-металла, 
которые в Периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева на-
ходятся в одном периоде. Расположите выбранные элементы в порядке возрас-
тания их электроотрицательности. Запишите в поле ответа номера выбранных 
элементов в нужной последовательности.

Ответ: 
   

3.  Из числа указанных в ряду элементов выберите два элемента, которые проявляют 
в высшем гидроксиде степень окисления, равную +2. Запишите в поле ответа 
номера выбранных элементов.

Ответ:  
 

4.  Из предложенного перечня выбрать два вещества, которые имеют атомную кри-
сталлическую решетку.

1) Кремнезем
2) Алмаз
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3) Известняк
4) Фосфорит
5) Сера 

Запишите в поле ответа номера выбранных соединений.

Ответ:   

5.  Установите соответствие между формулой оксида и его типом: к каждой позиции, 
обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию из второго столбца, 
обозначенную цифрой.

ТИП ОКСИДА ФОРМУЛА ОКСИДА

А) Кислотный
Б) Основный 
В) Амфотерный

1) CrO
3

2) Al
2
O

3

3) Na
2
O

4) СО

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

6.  Из предложенного перечня веществ выберите два вещества, с которыми реагирует 
водород.

1) Кремний
2) Соляная кислота
3) Сера
4) Гидроксид натрия
5) Натрий

Запишите в поле ответа номера выбранных веществ.

Ответ:    

7.  В раствор соли калия Х добавили раствор вещества Y, при этом наблюдали выпаде-
ние осадка и выделение газа. Из предложенного перечня выберите вещества, кото-
рые могут вступать в описанную реакцию.

1) CrCl
3
 

2) K
2
CO

3

3) HCl  
4) K

3
PO

4

5) NH
3

А Б В
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Запишите в таблицу номера выбранных веществ под соответствующими буквами.

Ответ:  

8.  Установите соответствие между формулой вещества и реагентами, с каждым 
из которых это вещество может взаимодействовать: к каждой позиции, обозна-
ченной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА РЕАГЕНТЫ

А) SiO
2

Б) Na
2
CO

3(р-р)

В) Be(OH)
2

Г) Cl
2

1) KOH, HCl, CH
3
COOH

2) HF, Mg, Na
2
CO

3

3) LiOH, O
2
, HCl

4) HNO
3
, CO

2
, H

3
PO

4

5) NaBr, Ca(OH)
2
, H

2
O

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

9. Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами, которые 
образуются при взаимодействии этих веществ: к каждой позиции, обозначенной 
буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

А) ZnCl
2
 и NaOH

(р-р,изб)

Б) Zn и NaOH
(сплавление)

В) Zn(OH)
2
 и NaOH

(сплавление)

Г) ZnO и NaOH
(р-р)

1) Na
2
[Zn(OH)

4
]

2) Na
2
[Zn(OH)

4
] и H

2

3) Na
2
ZnO

2
 и H

2
О

4) Na
2
ZnO

2
 и H

2

5) Na
2
[Zn(OH)

4
] и NaCl

6) Zn(OH)
2 

и NaCl

 Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

10.  Задана следующая схема превращений веществ:

NaOH   Na
2
SO

3
   Na

2
SO

4

Определите, какие из указанных веществ являются веществами Х и Y.

X Y

А Б В Г

А Б В Г

+X +Y
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1) NaHSO
3

2) BaSO
4

3) H
2
SO

4

4) NaCl
5) H

2
SiO

3

Запишите в таблицу номера выбранных веществ под соответствующими буквами.

Ответ:  

11.  Установите соответствие между названием вещества и классом/группой, к кото-
рому(-й) это вещество принадлежит: к каждой позиции, обозначенной буквой, 
подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА КЛАСС/ГРУППА

А) Кумол
Б) Ацетон
В) Метанол

1) Алкадиены
2) Кетоны
3) Спирты
4) Альдегиды
5) Карбоновые кислоты
6) Арены

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

12.  Из предложенного перечня выберите два вещества, которые являются структур-
ными изомерами изопрена.

1) Бутадиен-1,3
2) Метилциклобутан
3) Пентин-2
4) Пентадиен-1,3
5) Циклопентан

Запишите в поле ответа номера выбранных веществ.

Ответ:  

X Y

А Б В
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13.  Из предложенного перечня выберите два вещества, при взаимодействии которых 
с хлором на свету образуется только одно монохлорпроизводное. 

1) Этан 
2) Пропан
3) Метилпропан
4) Диметилпропан
5) 2,3-диметилбутан

Запишите в поле ответа номера выбранных веществ. 

Ответ:   

14.  Из предложенного перечня выберите два вещества, с которыми реагирует фенол.
1) KHCO

3

2) NaOH
3) HCl
4) Br

2

5) CH
3
COOH

Запишите в поле ответа номера выбранных веществ. 

Ответ:   

15.  Из предложенного перечня выберите два вещества, с помощью водных растворов 
которых можно различить анилин и бензол. 
1) HCl
2) NaOH
3) Br

2

4) AgNO
3

5) CH
3
COOH

Запишите в поле ответа номера выбранных веществ. 

Ответ:   

16.  Установите соответствие между названием вещества и продуктом, который пре-
имущественно образуется при взаимодействии этого вещества с хлором на свету. 
К каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 
обозначенную цифрой.

НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА ПРОДУКТ ХЛОРИРОВАНИЯ

А) Бензол
Б) Толуол

1) Бензилхлорид
2) Фенилхлорид
3) Гексахлоран
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В) Циклогексан
Г) 2-метилпропан

4) 1,6-дихлоргексан
5) Хлорциклогексан
6) Третбутилхлорид

Ответ:  

17.  Установите соответствие между реагирующими веществами и органическим 
веществом, которое является продуктом реакции. К каждой позиции, обозначен-
ной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

РЕАГИРУЮЩИЕ 
ВЕЩЕСТВА

ПРОДУКТ 
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

А) Пропанол-1 + оксид меди II
Б) Пропановая кислота + оксид фосфора V
В) Пропанол-1 + подкисленный раствор 
     перманганата калия
Г) Пропанол-2 + подкисленный раствор 
     перманганата калия

1) Метилпропилкетон
2) Пропионовая кислота
3) Пропионовый ангидрид 
4) Пропаналь
5) Пропионат калия
6) Ацетон

Ответ:  

18.  Задана следующая последовательность превращений веществ: 
 O

H
3
C X

H
2

YC

H

H
3
C CH CH CH

2
Br

Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y.

1) Уксусная кислота 
2) Этан
3) Этанол
4) Бутадиен-1,3
5) Бутанол-1

Ответ:  

19.  Из предложенного перечня типов реакций выберите два, к которым можно отнести 
взаимодействие оксида железа (III) с алюминием. 

А Б В Г

X Y

А Б В Г
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1) Гетерогенная 
2) Гомогенная
3) Экзотермическая
4) Нейтрализации 
5) Каталитическая

Запишите в поле ответа номера выбранных типов. 

Ответ:    

20.  Из предложенного перечня внешних воздействий выберите два воздействия, 
каждое из которых приведет к увеличению скорости реакции Cl

2
 + H

2
 = 2HCl. 

1) Повышение давления 
2) Использование ингибитора 
3) Сжатие реакционной смеси 
4) Понижение концентрации HCl 
5) Повышение концентрации HCl 

Запишите в поле ответа номера выбранных внешних воздействий.

Ответ:    

21.  Установите соответствие между схемой окислительно-восстановительной реакции 
и степенью окисления восстановителя: к каждой позиции, обозначенной буквой, 
подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

СХЕМА РЕАКЦИИ
СТЕПЕНЬ ОКИСЛЕНИЯ 

ВОССТАНОВИТЕЛЯ

А) P
2
O

3
 + O

2
 = P

2
O

5

Б) NH
3
 + NaOCl = NH

2
Cl + NaOH

В) PH
3
 + PCl

3
 = P + HCl

Г) NH
4
NO

3
 = N

2
O + H

2
O

1) +3
2) +1
3) 0
4) �3
5) +5

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ: 

22.  Установите соответствие между формулой соли и продуктами электролиза водно-
го раствора этой соли, которые выделились на инертном катоде: к каждой пози-
ции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 
цифрой.

А Б В Г
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ФОРМУЛА СОЛИ ПРОДУКТЫ НА КАТОДЕ

А) Na
3
PO

4

Б) CrCl
3

В) AgNO
3

Г) KCl

1) H
2

2) Металл
3) Металл и H

2

4) O
2

5) Cl
2

6) NO
2

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

23. Установите соответствие между названием соли и отношением этой соли к гидроли-
зу: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 
обозначенную цифрой.

НАЗВАНИЕ СОЛИ ОТНОШЕНИЕ К ГИДРОЛИЗУ

А) Гидросульфид калия
Б) Нитрат цезия
В) Сульфид алюминия
Г) Гидрокарбонат натрия 

1) Гидролизуется по катиону
2) Гидролизуется по аниону
3) Гидролизуется по катиону и аниону
4) Не подвергается гидролизу

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

24. Установите соответствие между уравнением химической реакции и воздействием, 
необходимым для смещения химического равновесия в сторону продуктов: к каждой 
позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 
цифрой.

УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ ВОЗДЕЙСТВИЕ НА СИСТЕМУ

А) N
2(г)

 + O
2(г) 

� 2NO
(г)

 – Q

Б) CH
4(г)

 + H
2
О

(г)
 � CO + 3Н

2
 – Q

В) H
2(г)

 + Cl
2(г)

 � 2НCl
(г)

 + Q

Г) SO
2(г)

 + 2H
2
S

(г)
 � 3S

(тв)
 + 2H

2
O

(г)
 – Q

1) Уменьшение температуры
2) Увеличение давления
3) Уменьшение давления
4) Увеличение концентрации азота
5) Уменьшение концентрации азота

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

А Б В Г

А Б В Г

А Б В Г
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25. Установите соответствие между формулами веществ и реагентом, с помощью кото-
рого можно различить их водные растворы: к каждой позиции, обозначенной буквой, 
подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

ФОРМУЛЫ ВЕЩЕСТВ РЕАГЕНТ

А) NaCl и ZnCl
2

Б) KNO
3
 и HNO

3

В) KCl и NaI
Г) BaBr

2
 и NaBr

1) N
2

2) Br
2

3) K
2
CO

3

4) HCl
5) NaOH

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

26.  Установите соответствие между мономером и полимером: к каждой позиции, обо-
значенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

МОНОМЕР ПОЛИМЕР

А) Изопрен
Б) Винилбензол
В) Тетрафторэтилен 

1) Природный каучук
2) Тефлон
3) Полистирол
4) Капрон

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:  

Ответом к заданиям 27–29 является число. Запишите это число в поле ответа 
в тексте работы, соблюдая при этом указанную степень точности. Затем 
перенесите это число в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствую-
щего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной 
клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы изме-
рения физических величин в бланке ответа указывать не нужно.

27.  К раствору, состоящему из 70 мл воды и 15 г хлороводорода, добавили 40 мл воды 
и 11,2 л (н.у.) хлороводорода. Вычислите массовую долю (в %) хлороводорода 
в полученном растворе.

Ответ:  ___________________ %. (Запишите число с точностью до десятых.) 

А Б В

А Б В Г
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28.  В результате реакции, термохимическое уравнение которой

2H
2(г)

 + O
2(г)

 = 2H
2
O

(г)
 + 484 кДж,

выделилось 1 452 кДж теплоты. Вычислите объем (н.у.) водорода (в л), израс-
ходованного при этом.

Ответ:  ___________________л. (Запишите число с точностью до целых.) 

29.  Через раствор, содержащий избыток хлорида алюминия, пропустили 50 л (н.у.) 
аммиака. Определите массу образовавшегося осадка. 

Ответ:  ___________________ г. (Запишите число с точностью до целых.)

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инст- 
рукцией по выполнению работы.

Часть 2

Для записи ответов на задания 30–35 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
Запишите сначала номер задания (30, 31 и т.д.), а затем его подробное решение. 
Ответы записывайте четко и разборчиво.

Для выполнения заданий 30, 31 используйте следующий перечень веществ: хлорид 
железа (III), йодид натрия, гидроксид калия, сульфат калия, углекислый газ (IV).  
Допустимо использование водных растворов веществ.

30.  Из предложенного перечня веществ выберите вещества, между которыми возмож-
на окислительно-восстановительная реакция, и запишите уравнение этой реак-
ции. Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель.

31.  Из предложенного перечня веществ выберите вещества, между которыми возмож-
на реакция ионного обмена. Запишите молекулярное, полное и сокращенное ионное 
уравнения этой реакции.

32.  Железо сожгли на воздухе. Образовавшееся твердое вещество обработали избыт-
ком концентрированной азотной кислоты. Выделившийся газ пропустили через 
избыток водного раствора едкого натра. В полученный раствор добавили перман-
ганат натрия.
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33.  Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие 
превращения:

Гептан             X1                 X2                    X3          бензол              X4

Pt, t
                  

3Cl
2
, h�

               
 KOH

изб                                                                    
Cl

2, 
h�

При написании уравнений реакций используйте структурные формулы органи-
ческих веществ.

34. При нагревании гидрокарбоната калия массой 42 г часть вещества разложилась. 
При этом образовалось 32,7 г твердого безводного остатка. Выделившийся газ осу-
шили и пропустили через 160 г водного раствора гидроксида натрия. Определите 
массовую долю гидроксида натрия в этом растворе, если известно, что массовая 
доля кислой соли в конечном растворе составила 5%. В ответе запишите уравне-
ния реакций, которые указаны в условии задачи, и приведите все необходимые 
вычисления. 

35. Органическое вещество содержит 54,55% углерода, 9,1% водорода по массе и кис-
лород. Плотность паров этого вещества (при н.у.) равна плотности паров углекис-
лого газа (при н.у.). Известно, что при взаимодействии этого органического вещества 
с аммиачным раствором оксида серебра выпадает серебристый осадок. 
На основании данных условия задания:
1) проведите необходимые вычисления (указывайте единицы измерения искомых 

физических величин);
2) установите молекулярную формулу исходного органического вещества;
3) составьте структурную формулу этого вещества, которая однозначно отражает 

порядок связи атомов в его молекуле;
4) напишите уравнение реакции исходного органического вещества с гидроксидом 

меди (II) при нагревании (используйте структурные формулы органических 
веществ).




